

直击黄赌毒骗集中营 妙瓦底罪恶之城 台湾帮幕后黑手



上图：入夜后的亚太城灯火通明，非常繁华，但另一边的电骗集中营则遮蔽窗户，状似乌灯黑火。下图：（左）亚太城内开设超过20间赌场。（中）有电骗园区内的受害人逃走时冒险拍摄赌场内的情况。（右）驻守泰缅边境的军人对电骗园区深恶痛绝，希望能早日铲除。

全球最大的电骗园区缅甸妙瓦底亚太城，每晚六点之后有着两幅截然不同的景象：电骗集中营的一边乌灯黑火，黑暗无生气；但一街之隔则是纸醉金迷的妙瓦底销金窟、黄赌毒犯罪分子的天堂。

大公报记者近日继续在泰缅边境调查采访，发现妙瓦底繁华街道夜总会、酒店林立，这些娱乐场所不仅是供电骗公司高层消费，还吸引了东南亚和中国的犯罪集团，当地的实体赌场超过20间。据当地人士向大公报记者透露，妙瓦底电骗最大幕后势力是台湾犯罪团伙，他们近年纷纷从柬埔寨、缅北等地转移至此。

有驻守泰缅边境的军人向大公报记者表示，电骗园区与恐怖组织无异，害惨无数来自全球各地的人，对这个罪恶之城深恶痛绝，盼望能早日得以铲除。

大公报记者顺着河流北上，到达妙瓦底亚太城对岸，发现亚太城大致被划分为生活娱乐区及工作区，每逢傍晚六点开始，生活娱乐区的建筑物陆续亮起霓虹灯，这些建筑物包括酒店、夜总会、赌场、餐厅等，汇聚卡拉OK、色情服务等，声色犬马，应有尽有；惟另一边的工作区，即电骗集中营却不见灯火，入夜后一片沉寂。记者尝试在河边等至晚上，入夜后河道几乎全黑，偶尔有远处传来的狗吠声。

作为妙瓦底最大、最活跃的电骗集团，亚太城设施俱全，除了亚

乐场所和电骗办公楼、宿舍，城内甚至还建设了一个亚太图书馆。亚太城甚至发展出了一部分养殖业，自给自足。保护亚太城的缅甸地方军队驻扎在城外，对出入车辆和人员进行盘查。

台湾重犯潜缅甸“有钱便是王”

工作区那边的营运模式，与一般工业园类似，内有数十栋办公楼，东主将办公楼出租给不同的电骗公司，每栋楼内都有数家，甚至数十家从事网络诈骗的公司。从妙瓦底过河而来的当地居民告诉大公报记者，今次内地演员王星被骗往的阿波罗园区，在那里属于小园区，不过事情搞大了，不得不放人，而且正在改公司名称。

华侨许先生从正规的口岸出入泰缅之间，他偶尔亦会去妙瓦底消遣。他说，妙瓦底有七成电骗头目为台湾人和内地人，而缅甸成为电骗集中地源自台湾逃犯。原来早年有不少台湾重犯潜逃到缅甸，当地“有钱便是王”，更有军队保护。

这班重犯十多年前在缅甸开始第一代电骗工作，并建立网上赌波业务，并以高薪聘请台湾人加入。但有赌无赔，后来越来越少人上当，他们遂改变策略，慢慢发展成为现在很有机制的电骗技术。本身都是重犯的头目孤注一掷，在缅甸对待员工都十分心狠手辣，毫无同情心，只将金钱放在首位。

妙瓦底有为数不少的华人，尤其是台湾人

在此聚居，早几年从柬埔寨西港撤离去妙瓦底的“杀猪盘”诈骗团伙，现在他们都是当地操控电骗的主力军。

传电骗园受压 给钱就放人

香港特区保安局工作小组昨日前往泰国跟进有关12名港人被禁锢电骗营的情况，大公报记者向泰缅莫艾河沿岸当地军警了解最新情况，据他们透露，听说近日电骗园区得知再度被国际舆论关注，亦感受到压力，“只要给钱，就放人”。

泰缅边境的一名正在巡逻的军人表示，通过绑架人质挟持其为奴，实施电骗、奸杀等犯罪行为，“这些人应被定性为恐怖组织，恐怖分子！”

铲除电骗园 断水电网有难度



亚太城内的建筑物，不少挂有中文的招牌。

缅甸电骗园区被严厉打击后，犯罪势力往缅甸东南部的妙瓦底迁移。有人提议，打击妙瓦底犯罪势力应像打击缅甸电骗一样，断其水电网，让其无法运营。不过，缅甸的电力和互联网供应方为中国，因此不难处理，但妙瓦底则完全不同。

园区省电 减用电

棒罚“猪仔”

妙瓦底园区已通过购置发电机来建立自己的供电系统。据说，用来惩罚“猪仔”的电棒有时为了省电，不得不使用木棍、钢棍教训“猪仔”。

泰国这边在街边摆摊的居民说，妙瓦底与缅北一样，使用人民币作为结算货币进行支付较为普遍。

据大公报记者在边境实测，妙瓦底主要是使用泰缅网络信号，除了缅甸通讯公司以外，还有挪威电信公司、卡塔尔电信公司和越南电信公司提供通信服务可通过境外卡接入运营商网络。

专家：妙瓦底水陆交通便捷 随时藏匿转移



缅甸妙瓦底地区电骗园区分布

对电骗犯罪素有研究的西南政法大学刑事侦查学院谢玲副教授表示，“台湾帮”电骗团伙2009年起将设在福建、广东、浙江、海南等东南沿海的电骗窝点转移至缅北、菲律宾、印尼等国家。

2019年8月，柬埔寨首相洪森签发“网络赌博禁令”之后，这股台湾犯罪势力向妙瓦底转移。

谢玲分析，妙瓦底位于大湄公河流域的泰缅交界处，水陆交通便捷，有利犯罪团伙运输藏匿，由缅甸政府军扶持、具有军方背景的克伦边防军(BGF)和当地民族地方武装势力共同管辖。相较缅北，在妙瓦底搭建犯罪窝点成本低。

早在三年前谢玲就撰文预言，电骗集团大转移，五至十年后，妙瓦底将成为主要的电骗中心。她建议中国政府积极协调缅甸军政府、妙瓦底地方警察以及当地民族社区团体等力量提供支持，在六国“澜湄合作协议”框架下寻求多国反诈执法合作，对电骗犯罪予以严厉打击。

教育创新研讨会 展示 AI-DSE 学习平台



香港国际学院、香港圣三一教育集团和香港教育文化发展协会昨日于香港科学园举行智慧科技 AI 赋能教育创新与合作研讨会。

【大公报讯】记者陈炜琛报道

香港国际学院、香港圣三一教育集团和香港教育文化发展协会昨日（15日）于香港科学园举行智慧科技 AI 赋能教育创新与合作研讨会，众多专家学者围绕 AI 如何推动教育模式创新发展发表真知灼见。香港国际学院董事局主席陈冬海、香港创科发展协会创会主席陈迪源担任开幕嘉宾并致辞。陈冬海表示，AI 浪潮正汹涌地改变教育格局，香港与内地团队携手共进、优势互补，在 AI+DSE 领域深耕细作，推动教育创新。

同济大学电信学院计算机系副主任卫志华分享“大模型+知识图谱”赋能智慧教育技术，她表示，大模型和知识图谱间作用互补，打造了“师一机一生”三位一体的新型教学体系，并提供智慧课堂场景应用等不同功能，有效提升教学效率。

此外，以卫志华为首的科学家团队奋战不辍，在研讨会中呈现全新的 AI-DSE 学习大模型，这个重磅产品是全球首发，是众多科学家的研究成果呈现。它不仅加深了 AI 在教育领域的探索，且为香港 DSE 教育领域添翼赋能。

香港圣三一教育集团技术总监顾宇透露，AI-DSE 应用平台设有针对性的题库和辅导库，但目前还处在研发阶段，后期将增加虚拟直播间与数

字人老师，推行 24 小时不间断的讲课形式。相关人员透露，平台会在不久后进行小范围试行。

专家：AI 平台研发要着眼于市场

国务院特殊津贴智库专家顾伟楠表示，AI 是一次新工业革命，当前已从“互联网+”转向“AI+”。顾伟楠提到，AI-DSE 是新的应用平台，可以推动生产力发展。但在 AI 应用平台的研发上，他认为，不能单靠投资解决研发经费问题，而是要着眼于市场。顾伟楠强调，发展“AI+”须搭建应用平台且实现盈利，才能实现长久发展。

对于 AI 与教育的融合，香港中文大学数学人工智能中心首席科学家方能表示当前 AI 产品丰富，AI 只是帮助学习的工具，要避免出现“内卷”情况。方能强调，教育的本质是引导和培养，要注重人文关怀，关注学生情绪和心理。

香港科技青年联合会会长胡盛龙表示，香港创科和教育处在发展风口，“AI+教育”是潮流所趋，但如何将市场机制引入其中值得思考。香港创科发展协会创会主席陈迪源建议，中小学可以考虑与商业机构合作，共同商讨未来的发展趋势，而后落实到中小学课程中。